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KiMYA

1. Esit derisimlerdeki NO(g) ve Cl(g) gazlar1 300 K'de bir kaba konularak, asagida esitligi verilen denge
kuruluncaya kadar beklenmektedir.

2NO(g) + Cl(g) == 2NOCI(g) +enerji

Bu denge sistemi ile ilgili olarak asagidaki ciimlelerden hangisi yanhstir?

A) lleri ve geri tepkimelerin hizlar1 birbirine esit ve sabittir.

B) Dengede NO(g) ve NOCI(g) derigimleri esittir.

C) NO(g), Cl(g) ve NOCI(g)'nin denge derisimleri sabit olup, bu derisimlerin biiyiikliikleri denge sabiti ile
ilgilidir.

D) Dengedeki sisteme sabit sicaklik ve hacimde bir miktar NO(g) ilave edilirse daha fazla iiriin olusur.

E) Dengedeki sistemin sicakligi yiikseltildiginde denge sabitinin degeri ilk denge sabiti degerinden kiigiik olur.

CcOzZzUM
2NO(g)+Cl, (g) 5 2NOCI(g)+enerji

Denge tepkimelerinde sistem dengeye ulastiginda ileri yonlii doniisiim hizi, geri yonlii doniisiim hizina esittir. Dengedeki NO
ve NOCI derisimleri sabittir, esit degildir.

D sikkinda sabit kosullar altinda kaba NO maddesi eklenmektedir. Bu etki sonucunda denge tepkimesi bu etkiyi azaltmak
isteyecektir. Bunedenle fazladan konulan NO’yu azaltmak i¢in tepkime iiriinler yoniine kayacak ve daha fazla tiriin olusacaktir.

Ekzotermik bir denge tepkimesinde sicaklik arttik¢a denge iiriinler yoniine hareket eder.
Tepkime iiriinler yoniine kaydig1 zaman denge sabitinde pay kiigiilecek ve ayn1 zamanda payda artacag i¢in denge sabiti
kiigiilecektir.

Dogru Cevap B

2. 0,006 mol N,O,(g) 25 °C'de 1,0 L'lik bos bir kaba konularak asagida esitligi verilen dengenin kurulmasi
beklenmektedir. Denge kuruldugunda toplam basin¢ 0.212 atm olduguna gore, 25 °C'ki denge sabiti Kp'yi
hesaplayiniz.

N,0,(g) = NO,(g)

A) 1,44
B) 0,05
C) 0,21
D) 20,0
E) 4,76



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

CcOzZzUM
Dengedeki toplam basingtan, toplam mol sayisina gegilebilir.

P.V=n.R.T
0,212 .1 =n.0,082 .298

n=0,0087 mol

N20,(g) = 2NOz(9)
Baglangig: 0,006 mol -
Degisim: —X + 2x
Denge: 0,006 — x 2x

0,006 — x + 2x = 0,0087 mol
x = 0,0027 mol

Dengedeki N,0,'iin mol sayis1 = 0,0033 mol
N, 0,'nin mol sayis1 = 0,0054 mol
N, 0, gazinmn kismi basimct;

0,0033
0,0087

PN204 = PT 'XN204 = 0,212 .

= 0,08 atm

NO, gazinin kismi basinct;

Pyo, = Py — Py,0, = 0,212 — 0,080 = 0,132 atm

i = Pwo, _(0132)7
P Pyo, 008

Dogru Cevap C

3. Ag(k)/Ag'(suda)//AgCl(k)/Ag(k) hiicresinde kullamilan elektrotlarin standart potansiyelleri, E’ (Ag+(suda)/
Ag(k))=10,80 V ve E° (AgCl(k)/Ag(k))=10,22 V olduguna gore AgCl'nin 298 K'de ¢oziiniirliik ¢carpimini, ch’
hesaplayimiz.

A) 1,24x10° B) 1,55x10"° C) 8,00x10¢ D) 6,40x10° E) 2,82x107



KiMYA

CcOzZzUM

Ag(k)/Ag* (suda) // AgCl(k)/Ag (k)

Anot Katot
Anot/ Ag(k) —» Ag*(suda) +e~ E°yiuk = -0,80V
Katot/ AgCl(k) + e~ — Ag(k) + Cl™(suda) E°ind = 40,22V
AgCl(k) s Ag*(suda) + Cl~ (suda) E°pil = —0,58V

AgCl katis1 doygun sulu gézeltisiyle dengededir, bu durumda E ;= 0 olur.

. . 0,0592
Epil = E°pil — log K¢
0,0592
0=-0,58 — log K¢
-9,79 = lOg K;;

K¢ = 1,55.10_10

Dogru Cevap B

4. Erimis MgCl, 7.30 A sabit akim kullanilarak 2.0 saat elektroliz edilmekte ve katot Mg ile kaplanmaktadir.
Bu siire icinde, anotta a¢ia ¢cikan Cl,(g)'iin 25 °C'de ve 1,0 atm'de ol¢iilen hacmi kagc litredir?

A) 3,32
B) 0,28
C) 0,56
D) 9,62
E) 6,66
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CcOzZzUM

Katot/ Mg?*(s) + 2e~ > Mg°(k)
Anot/ 2Cl™(s) = Cly(g) + 2e~

Q=1I.t

Q=1730.2.60.60 =52560C
1mole™ 96500 ¢
xmole” 52560 ¢

x = 0,545 mol e~

2mole” 1mol Cl, gaz
0,545 mol e~ x mol Cl, gazi

x = 0,27 mol Cl, gaz1

P.V=n.R.T
1.V =10,27.0,082.298
V=6,66L

Dogru Cevap E

5. Fe, /Fe* //Pb* /Pb, hiicresinin standart potansiyeli 0,31V ve E°(Fe*  /Fe )=-0,44V oldugunagore

(suda) (suda) (k) (suda)
Pb* ..,/ Pb,, elektrodunun standart potansiyeli, E’, ka¢ V'dur?

A) +0,75
B) -0,13
C) -0,09
D) +0,26
E) +9,65

cOzZUM

Anot/ Fe(k) — Fe?*(suda) + 2e~ E°yik = 0,44V
Katot/ Pb%* (suda) + 2e~ — Pb(k) E°ind =xV
Fe(k)+Pb?* (suda) s Fe?*(suda) + Pb(k) E°pil = 0,31V

E°pil = E°yiik + E°ind
031V =044V +xV
x= —0,13V

Dogru Cevap B
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6. CN _  +MnO

(suda) 4 (suda) -

CNO +MnO, , tepkimesi asidik ortamda denklestirildiginde CNO™ katsayisi ne olur?

(suda) 2(k)

A) 1
B) 2
o 3
D) 4
E) 5

cOzZUM

Redoks tepkimesi iyon - elektron (yar1 tepkime) yontemiyle denklestirilebilir.

3/ H,0+CN~ - CNO™ +2H* +2e~
2/ 3e” +4H* + MnO, - MnO, + 2H,0
2H* 4+ 3CN~ 4+ 2Mn0O, - 3CNO~ + 2MnO, + H,0

Dogru Cevap C
7. Asagidakilerden hangisi bir kimyasal degisimi gosterir?

A) Suyun kaynamasi.

B) Buzun erimesi.

C) Alkol’iin buharlagmasi.
D) Giines yanmigt.

E) lIyot’unsiiblimlesmesi.

cOzZUM

Glines yanigi, ciltte giines 151g1min etkisiyle olusan kimyasal bir degisimdir. Diger segeneklerde verilen degisimler fizikseldir.

Dogru Cevap D
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8. HNO,'in yogunlugu 1,380 g/mL ve agirhk¢ca HNO, yiizdesi 62,70'dir. Bu ¢ozeltiden 5 mL alimp saf su ile 250
mL'ye seyreltiliyor. Bu ¢6zeltinin molaritesi (M) nedir?

A) 13,73
B) 1,373

C) 0,2746
D) 0,1373
E) 0,02750

cOzZUM

_d.%.10
==
M = Molarite

d = Cozeltinin yogunlugu
% = Cozeltinin kiitlece % derisimi

M, = Coziinen maddenin mol kiitlesi

1,380.62,70.10
M=

&3 = 13,7 molar

Bu ¢6zeltiden 5 mL alinip saf suyla 250 mL’ye seyreltiliyor. Olusan son ¢6zeltinin derisimi;

M]_.Vl =M2.V2
13,7.5 = M, . 250

M, =0,2746 M

Dogru Cevap C
9. Hangi bilim adami 1911 yilinda protonlarin varhgini gostermistir?

A) Robert Millikan (1868-1953)
B) Henry Moseley (1879-1915)
C) J.J. Thomson (1856-1940)

D) Niels Bohr (1885-1962)

E) Ernest Rutherford (1871-1937)
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Protonlarin varlig1 bilimsel olarak Ernest Rutherford tarafindan agiklanmustir.

10. Asagidakilerden hangisi niikleer tepkime ozelligi degildir?

A) Tepkime hizi katalizorle degisir.

B) Tepkimede bir element diger bir elemente doniisebilir.

C) Tepkime ¢ekirdekteki pargaciklarin katkisiyla meydana gelir.
D) Tepkimede ¢ok biiyiik enerji degisimi olur.

E) Tepkime hiz1 basing, sicaklik gibi dis etkenlerden etkilenmez.

CcOzZUM

Dogru Cevap E

Niikleer tepkimelerin hiz1 katalizore bagh degildir. Niikleer tepkimelerin hiz1 radyoaktif elementin tiiriine (¢ekirdek yapisina

veya kararliligina) baglhdir.

Dogru Cevap A

11. NO,(g) + CO(g) — NO(g) + CO,(g) tepkimesi icin asagida verilen enerji profilinden yararlanarak tepkime

enerjisini kJ/mol olarak hesaplayimmz.

A) 132 -
B) 226
C) -358
D) +358
E) +226 T

Tepkimenin entalpisi ileri tepkimenin aktivasyon enerjisinden geri tepkimenin aktivasyon enerjisi

girenlerin potansiyel enerjisi arasindaki farktir.

358 kJ

Fag AH=Eai-Eag

AH=132-358

> K AH=-226 kj

. cikartilarak bulunabilir. Bir diger deyisle tepkime entalpisi iriinlerin potansiyel enerjisi ile

Dogru Cevap B
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12. 2C1O +20H _ — ClO + CIO + H,0 tepkimesi i¢in dort ayr1 deneyde élgiilen ilk hiz degerleri

2(suda) (suda) 3(suda) 2(suda)
asagidaki tabloda verilmistir.

Deney [CI0,] mol/L Egl{/i ;l: iz, mol/L.
1 0,012 0,012 2,07x107*
2 0,024 0,012 8,28x10™
3 0,012 0,024 4,14x107
4 0,024 0,024 1,66x107

Yukaridaki tepkime i¢in h1iz kanunu ifadesi asagidakilerden hangisidir?

A) 2,7x10*[CIO [OH]
B) 1,2x10*[CIO,].[OH]
C) 1.2x10 [CIO,] [OH]
D) 14[CIO,].[OH]

2

E) 1,4[CIO)] [OH]



KiMYA

CcOzZUM

2. deneydeki veriler, 1. deneydeki verilere oranlanir.

_ ky[CL,0]! .[0H7]
2~ ka[CL,0]1 . [OH- P

8,28.107* B (0,024-)“ (0,012)b
2,07.10~%  \0,012/ "\0,012

4=2% = q=2

3. deneydeki veriler, 1. deneydeki verilere orantilidir.

THy  k3[C1,0]* .[0H7]®
TH, Kk [Cl,0]%.[0H"]?

414.107* (0,012)“ (0,024-)”
2,07.10~* ~ \0,012/ "\0,012

2=2=>bp=1

Hiz sabiti k’nin degeri bulunur. Bunun i¢in 1. deney alinabilir.

TH = k.[Cl,0]2 .[0H"]
2,07.107% = k. (0,012)2.(0,012)

k =1,2.102
Tepkimenin hiz kanunu

1,2.10%.[Cl,0]? .[0H"]

Dogru Cevap C

13. 26,3 g PbS ve ZnS karisimi hidroklorik asit ¢cozeltisinde asagida verildigi gibi tepkimeye girmektedir. Tepkime
tamamlandiktan sonra NSA’da 4,48 L H,S (g) olustugu saptaniyor. Karisimdaki ZnS agirlik yiizdesini hesaplayiniz.

ZnS (k) +2HCI (suda) — ZnCl, (suda) +H,S (g)

PbS (k) +2HCI (suda) — PbCL (suda) +H,S (g)

A) 25
B) 56
C) 71
D) 13
E) 89
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ZnS PbS
x mol y mol
m m
n=— n=—
MA MA
_m =
*=g Y= 230

m =97 x gram m = 239y gram
97 x + 239y = 26,3 gram

ZnS + 2HCl - ZnCl, + H,S
1 mol 1 mol
x mol x mol

PbS + 2HCl —» PbCl; + H,S
1 mol 1 mol
y mol y mol

NSA’da 4,48 L H,S gaz1 = 0,2 mol

x+y=0,2
x=02—-y

97.(0,2 — y) + 239y = 26,3
19,4 — 97y + 239y = 26,3

y = 0,0486 mol (PbS)

x =0,2-0,0486 = 0,151 mol
1 mol ZnS 97 gram
0,151 mol ZnS X gram

x = 14,647 gram ZnS

14.647
26,3

%ZnS = x100 = %56

Dogru Cevap B
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14. CO + H, — H,CO tepkimesinin mekanizmasi asagida verilmektedir.

Ky

2H (Hizl1 Denge)
k|

ky
H + CO — HCO (Yavas)

k3
H + CHO —— H,CO (Hizlr)

Tepkimenin hiz kanunu ifadesi asagidakilerden hangisidir?

A) k[COL[H,]

B) k,[H].[CO]

C) kk,(k/k ).[COLH,],
D) k, (k/k )"*[CO].[H,]"
E) kk,(k/k )?[COP.[H,]

cOzZUM

2H (Hizli Denge)

2
H+CO —» Hco (Yavay)

ks
H + CHO > H,CO (Hazl)

Mekanizmali bir tepkimede hizi belirleyen basamak yavas basamaktir.
TH=k,.[H].[CO]

H, ara iirtindiir bu nedenle H derisimini bulmak i¢in; asagidaki islem yapilir. H birinci tepkimeden gelmektedir. 1. tepkimede
bir denge tepkimesidir. Denge aninda TH ileri = TH geri olur.

kyi.[Hp] = k_y .[H]?

i) = [ ] AL

H derisimi hiz bagmtisinda yerine yazilir.

TH = ky. [kk_l - ]i [H,]2.[CO]

Dogru Cevap D
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15. 10 mL He gaz kiiciik bir delikten 70 saniyede yayilmaktadir. 3,65 mL bilinmeyen bir gaz ayni delikten ayni siirede
yayllmaktadir. Bu gaz %80 C ve %20 H'den olustuguna gore gazin molekiil formiiliinii bulunuz.

A) CH,
B) CH,
C) CH,
D) CH,
E) CH,

CcOzZUM

Efiizyon sorular difiizyon formiiliiyle ¢coziilebilir.

3,65mL X gaz 70 saniyede yayiliyorsa
10 mL X gaz1 ? saniyede yayilir
7= 192 saniye

Efiizyon (difiizyon) hizlarinin orani, yayilma siiresi ile ters orantilidir.

Vie _ M, by

Vo JMuye tue

— =175, Mx=30g/mol

M, 192 M,
4 70’ 4

30 .0,8=24 g C=2 mol/C
30.0,2 =6 g H=6 mol/H

Gazin molekil formila C2 H,

Dogru Cevap A
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16. Ayni hacme sahip iki kap birbirine bir musluk ile baghdir. Kaplardan birinde 2,0 atm basin¢ta A gazi, digerinde
ise 4,0 atm basin¢ta B gazi bulunmaktadir. Bu iki kabr ayiran musluk acildiktan sonra sicakhik 300 K'den
360 K'e cikartilmistir. Bu sicakhikta gazlar arasinda meydana gelen tepkime asagida verilmektedir. Tepkime
tamamlandiktan sonraki basinci atm olarak hesaplayimz.

A(g) + B(g) — AB(g)

A) 3.6
B) 6,0
C) 24
D) 96
E) 1,5

cOzZUM

A gazi B gaz1

\Y \Y

Gazlarin basinci mutlak sicaklikla dogru orantilidir.

A gazi igin B gazi i¢in
Py _ P Py _ P
Ty T2 Ty T2
2 _ P 4 _ P
300 360 300 360
P, =24 atm P, =48 atm

Kaplar esit hacimli oldugu i¢in musluk agilip gazlar karistirildiginda toplam hacim 2 katina ¢ikar, basing yariya diiser.

Py, =12atm Pp =24 atm
A + B - AB

1,2 atm 2,4 atm -

—1,2 atm — 1,2 atm + 1,2 atm

- + 1,2 atm + 1,2 atm

Ptaplam =12+12=24atm

Dogru Cevap C
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17. 2CH e Csz(g) +3H2(g) Tepkimesinin entalpisini asagidaki yanma entalpi verilerini kullanarak (kJ) hesaplayiniz.

Yanma entalpisi kJ/mol

CH,(g) -1041
C,H,(2) -847
H,(g) -286

A) -337

C) 1521
D) -825
E) -377

CcOzZUM

2CHL(g) = CH,(g) + 3H,(g)

CH, + 20, = CO, + 2H,0 AH = —1041 kj
CHy +5/,0, » 200, +H,0  AH = —847kj
Hy+1/,0, - H,0 AH = —286 kj

Soruyu ¢dzmek i¢in Hess yasasi uygulanir.

1. Tepkime 2 ile carpilir. 2x(-1041)= -2082 kj

2. Tepkime ters gevrilir. -(-847)=847 kj

3. Tepkime Once ters ¢evrilir sonra 3 ile garpilir. -(-286)x3=858 kj
AH=-377 kj

Dogru Cevap E

18. Gazlarin sivilarda coziiniirliigii ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Coziiniirlik stvinin iginde bulundugu kabin hacmine baglhdir.
B) Coziiniirliik sicakliga bagli degildir.

C) Coziiniirlikk sivinin i¢inde bulundugu kabin sekline baglidir.
D) Coziiniirliik gazin basincina baglidir.

E) Coziiniirliik ¢dzenin niteligine bagl degildir.



KiMYA

cOzZUM
Gazlarm bir sividaki (genelde sudaki) ¢oziiniirliigii, gazin kismi basinci ile dogru orantilidir.

Dogru Cevap D
19. Asagidaki oksitlerden hangisi hem asidik hem bazik o6zellik gosterir?

A) SO,
B) ZnO
0) Co,
D) CaO
E) MgO

CcOzZUM

Amfoter metallerin oksitleri hem asidik hem bazik karakterlidir. Zn, Al, Sn, Cr, Pb, Be, As, Ga, Sb amfoter metallerdir. ZnO
amfoter oksittir. Hem asitlerle hem de bazlarla tepkime verebilir.

Zn0 + 2HC! - ZnCl, + H,0
Zn0 + 2NaOH - Na,Zn0, + H,0

Dogru Cevap B
20. 1 litre saf su ile 1 litre tuzlu su karsilastirildiginda asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tuzlu suyun yogunlugu saf suyun yogunlugundan fazladir.

B) Tuzlu suyun donma sicakligr saf suyun donma sicakligindan diistiktiir.

C) Tuzlu suyun buhar basinei saf suyun buhar basincindan fazladir.

D) Tuzlu suyun elektrik iletkenligi saf suyun elektrik iletkenliginden fazladir.
E) Tuzlu suyun kaynama sicakligi saf suyun kaynama sicakligindan yiiksektir.

Saf bir stvinin igerisinde ugucu olmayan kat1 bir madde ¢6ziindiigiinde ¢6zeltinin buhar basinci saf sividan daha disiik olur.
Tuzlu suyun buhar basinci saf sudan daha disiiktir.

Dogru Cevap C
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21. Bir dereceli silindire 50,0 cm® su ve 50,0 cm? etil alkol birlikte konulmustur. Sicakhik 20 °C iken su-alkol ¢ozeltisinin
oz Kkiitlesi 0,920 g/cm?® olarak bulunmustur. Aym: kosullarda saf su ve saf alkoliin 6z kiitleleri sirasiyla 0,998 ve
0,789 g/cm? olduguna gore karisimin hacmi ka¢ cm? diir?

A) 97,1
B) 100
C) 50,0
D) 8,5
E) 92,0
cOzZUM
Alkoliin kiitlesi Suyun kiitlesi
a=2 d=7
0,789 = ;"—0 0,998 = ;"—0
m = 39,45 gram m = 49,9 gram
d . = Mgﬁzel.ti
gozelti Vgﬁzelti
0 920 — 39,45+49,9
’ V;ézelti

Vgiizelti = 97,12 Cm3

Dogru Cevap A

22. KNO;,'iin sudaki ¢oziiniirliigii 30 °C'de 50 g/100 mL su'dur. 30 °C'de 20,0 mL suya kat1 halde KNO,'den yeterli
miktarda eklenerek doymus c¢ozelti hazirlaniyor. Bu doymus ¢ozeltiye 5,0 mL daha su ekleyerek seyrelttigimizde,
bu ¢ozeltide ka¢ gram daha KNO, cozebiliriz?

A) 10,0
B) 12,5
C) 2,50
D) 5,00
E) 7,50



KiMYA

CcOzZzUM

30°C'de 100 ml suda 50 g KNO; g¢oziiniyor
20 mL suda x g KNO; ¢coziunir
x =10 g KNO; ¢oziiniir

100 mL suda 50 g KNO5 ¢oziiniyor
5mlL suda x g KNO; ¢oziinir
x=259g KNO;

23. Asagdakilerden hangisinin sudaki ¢oziiniirliigiiniin en az olmasi beklenir?

A) Etil alkol (CH,CH,OH)

B) Gliserol (CH,(OH) CH(OH) CH,(OH))
C) Metil alkol (CH,OH)

D) Benzen (CH,)

E) Eter (CH,-O-CH,)

CcOzZUM

Dogru Cevap C

Hidrokarbonlar genelde apolardir. Ayni zamanda hidrofobdurlar. Sudaki ¢6ziintirlikleri azdir. Benzen (C.H,) bilesiginin
(stvisinin) ayni kosullarda saf sudaki ¢ozlinlirligii an azdir. Eter molekiilii polar oldugu igin suda ¢oziinmektedir. Alkol
molekiilleri ise hem polar oldugu hem de su ile hidrojen bag1 yaptig1 i¢in suda oldukea fazla miktarda ¢oziinmektedir.

24. Asetik asitin (HAc) sudaki iyonlasma tepkimesi verilmektedir.
HAc+H,0 < H,0" + Ac

Bununla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Cozeltiye su eklendiginde pH artar.

B) Cozeltiye NaAc eklendiginde pH artar.

C) Cozeltiye NaOH eklendiginde pH artar.

D) Cozeltiye bir miktar HAc eklendiginde pH azalir.
E) Cozeltiye az miktarda HCI eklendiginde pH artar.

Dogru Cevap D
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CcOzZUM

Asetik asit HAc seklinde kisaltilabilir. HAc suda iyi ¢0ziinen ancak iyonlasma yiizdesi diisiik olan zayif bir asittir.

HAc(suda) + H,0 < H;0%(suda) + Ac™(suda)

Cozeltiye su eklendiginde H, O ve Ac™ iyonlart derisimi azalir, denge firiinler yoniine hareket eder, pH artar. NaAc suda
¢oziindiigtinde Ac iyonlari olusur. Ac iyonlari derigimi artar. Denge girenler yoniine hareket eder. H, O" iyon derisimi azalir,

pH artar.

Cozeltiye NaOH eklendiginde, H, O" iyonlar1 OHiyonlart ile nétiirlesir.

H,0* + OH~ - 2H,0

H, O"iyon derisimi azalir, pH artar. Cozeltiye HAc eklendiginde denge iiriinler yoniine hareket eder. H, O" iyon derisimi artar,
pH azalir. Cozeltiye HCI eklendiginde H, O™ iyon derisimi artar, pH azalir.

Derisim
A

1.Denget
1

HCI
eklenmesi

» Zaman

Dogru Cevap E

25. 25°C'de doymus bir Mg(OH), ¢ozeltisinin pH degeri 10,52'dir. Bu bilgiden yararlanarak Mg(OH), i¢in ¢oziiniirlik

¢arpumini, (K“) hesaplayiniz.

A) 33x10°
B) 4,5x 102
C) 1,8x10"
D) 1,7x 10*
E) 2,1x10°



KiMYA

pH +pOH = 14
10,52 + pOH = 14
pOH = 3,48
pOH = log[OH™]
3,48 = —log[OH™]
[OH] =3,3x10"* M

Mg(OH),(k) = Mg?*(suda) + 20H™ (suda)
1,65.107* 3,3.107*

K(;(; = [Mg2+] . [01‘1_]2
Kes = (1,65x107%) . (3,3x107%)2

K(;(; = 1,8.10_11

Dogru Cevap C

26. Pb(OH),'in molar ¢oziiniirliigiinii iki katina gikarmak i¢in doymus ¢ozeltisinin pH’simin kag¢ olmasi gerekir?
(KW (Pb(OH),) = 2,5 x 107')

A) 8,65
B) 5,10
C) 540
D) 9,20
E) 4,80



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

CcOzZzUM

Pb(OH), (k) = Pb?*(suda) + 20H"(suda)

Bu soruda doygun ¢ozeltinin ¢oziiniirliigii oldukca az oldugu i¢in saf suyun sudaki ayrismasi ihmal edilemez.

Pb(OH), (k) = Pb%*(suda) + 20H~(suda)
2H,0 = H;0%*(suda) + 20H ™ (suda)

Kiitle denkligi asagidaki gibi yazilabilir.

[Pb?*] + [H30*] = [0H"]

K Ko OH-
or1z * for] ~ °H]

Ko + Kou X[OH_] = [OH_]3

Tek bilinmeyenli denklemimizi elde ettigimize gore ardisik yaklastirma yontemi ile bu denklemi ¢ozebiliriz.

[OH"] = 63%10°¢ M

K
¢ 5 =63x10"°M

[Pb*] = ros =

Coziiniirlik iki katina ¢iktiginda ¢oztiniirliiglin 2s olmasini bekleriz.

25 = 1.26x107° M

Bu durumda hidroksit derigimi asagidaki gibi olacaktir. pH’1 da hesaplayabiliriz.

K99
[0H"] = ,[szﬂ = 4.45x1076 M - pH = 8.65

Cevap siklarda olmadig1 i¢in soru iptal edilmistir.

Dogru Cevap A



KiMYA

27. Asagida verilen elektrolitlerden hangisi esit mol sayisinda BaSO,"'in doymus cézeltisine katildiginda ¢oziiniirliigii
en fazla artirir?

A) BaCl,
B) Na,SO,
C) MgSO,
D) Fe(NO,),
E) AL(SO,),

CcOzZUM

Ortak iyon ¢dziiniirliigii azaltir, yabanci iyon ¢oziiniirliigii arttirir. Doygun BaSO, ¢ozeltisine Fe(NO, ), katis1 (gozeltisi)
eklendiginde BaSO,'iin ¢oziiniirliigii artar.

Dogru Cevap D
28. 2,0x107 M HCI cozeltisinde pH degeri nedir?

A) 7,00
B) 6,79
C) 721
D) 6,62
E) 6,70



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOzZUM

HCl(suda) + H,0(s) » H30%(suda) + Cl™ (suda)

2H,0(s) & H30%(suda) + OH™ (suda)

1.Denge 1.1077 1.1077
Eklenen 2.1077 -
Baslangi¢ 3.1077 11077
Degisim -x - X
2.Denge 31077 — x -x

1x10714 = [H*].[0H"]
121074 = (3.10~7 — x) . (11077 — x)

Denklemin kokleri bulunur.
x, = 3.4x107" M x, = 0,6x1077 M

[H*] = 3x1077 — x oldugu icin x, koki alinr.
[H*] = 3x10~7 — 0,6x10~7 = 2,4x10~7

pH = —log[H™]
pH = —log(2,4x1077)
pH = 6,62

Dogru Cevap D

29. Asagidakilerden hangisi amfoter 6zellik tasimaz?

A) H,0
B) H,PO,
C) HAsO,*
D) PO

E) HPO,*

cOzZUM

H, O(su) hem asitlerle hem de bazlarla etkilestigi i¢in amfoterdir. H, PO, hem proton (H") olabilir (H, PO,) hem de proton
verebilir (HPO,)* bu nedenle amfoterdir.

Aynisekilde  HAs0Z~ H,AsOy [AsO;~
HPO; H,PO, /PO;~

PO,* iyonu bazik 6zellik gosterir. Proton alabilir (HPO;) ama proton veremez.

Dogru Cevap D



KiMYA

30. 0,1 M NaOH cozeltisi ayr1 ayr1 deneylerde asagidaki 0,1 M zayif asit ¢ozeltilerinin titrasyonunda kullaniliyor.

Asetik asit pK = 4,76
Formik asit pK = 3,75
Piriivik asit pK = 2,50
Trikloroasetik asit pK = 9,80
Pikrik asit pK = 0,37

Esdeger noktasina gelmek i¢in gerekli NaOH ¢ozeltisi hacminin yaris1 harcandiginda pH = 3,75 ise, titre edilen
asit hangisidir?

A) Asetik asit
B) Formik asit
C) Piriivik asit
D) Trikloroasetik asit
E) Pikrik asit



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOzZUM

HX(suda) = H*(suda) + X~ (suda)

NaOH + HX - NaX + H,0

Tampon ¢ozelti sorusudur. Tampon ¢ozelti zayif asitle onun tuzundan ya da zayif bazla onun tuzundan olusan ¢ozeltilere
denir.

_[HT].[X7]
Ka=""Tmx

seklindedir. Burada X derisim olarak tuzdan (NaX) X" iyonlar1 derisimi alinir.

[X7] (Tuz)

pH = pKa + log [HX] (Asit)

pH = 3,75 ise pH = pKa

olmalidir. Bu durumda X _ 1 olmalidir.
[HX]

log,, 1=0 “dur.

NaOH + HX - NaX + H,0

1 mol 2 mol - -
—1mol —1mol + 1mol —
— 1 mol 1 mol —

Son durumda olusan NaX ile artan HX miktar esittir.

Dogru Cevap B

31. 6,0 mmol NaOH igeren 100 mL cozelti ile 3,50 mmol H,AsO, i¢eren 100 mL'lik bir ¢ozelti karistiriliyor. Karisimda
denge halinde bulunan temel tiirler hangileridir?

A) H,AsO, ve H AsO,
B) HAsO,* ve AsO*
C) H,AsO, ve HAsO >
D) NaOH ve H,AsO,
E) NaOH ve H,AsO,



KiMYA

Ortamda bulunan zayif asit ve kuvvetli baz olan NaOH arasinda notrlesme tepkimeleri gerceklesecektir.

H3;AsO, + NaOH — NaH,AsO, + H,0
3.5mmol 6 mmol
-- 2.5 mmol 3.5 mmol

Ortamda hala bir asit ve bir baz oldugu i¢in ndtrlesme devam edecektir.

NaH,AsO, + NaOH — Na,HAsO, + H,0
3.5mmol 2.5 mmol
1 mmol - 2.5 mmol

Ortamda en sonunda dengede bulunan temel tiirler H, AsO, ve HAsO,* olacaktir.

Dogru Cevap C

32. Asagidakilerden hangisinde en uzun karbon-oksijen bag goriiliir?

A) €O,
B) HCHO

C) CH,OH
D) CH,COCH,
E) CO

Iki element arasindaki bag sayisi arttik¢a atom gekirdekleri birbirine yaklasir, bag uzunlugu azalir (kisalir).

A) B) ®) D) E)

>

O=—c=0 ﬁ O :C=—=0:
c

HsC H

H/ \H H3C/ \CHs

Dogru Cevap C



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

33. NH, iyonunun elektron-nokta yapisi gosteriminde azot atomu etrafinda kag tane bag yapmamus elektron bulunur?

A) 0
B) 1
Q) 2
D) 3
E) 4

cOzZUM

NH, iyonunun Lewis elektron nokta yapist asagidaki gibi bulunur.
N = 1s? 25 2p* Degerlik Elektron Sayis1 (DES) = 5

H = 1s' Degerlik Elektron Say1s1 = 1

Toplam DES=5+2+1=8¢"

Olmasi gereken DES=8+2x2=12¢

12¢e-8e=4e/2=2 bag

A

NHj iyonunda bag yapmamis toplam 4 tane elektron vardir.

Dogru Cevap E

34. Kapali formiilii C_H , olan kag¢ adet hidrokarbon bilesigi vardir?

A) 4
B) 3
Q5
D) 1
E) 2



KiMYA

cOzZUM

Molekiilin kapali formiiline bakildiginda doymus halka igermeyen hidrokarbon (C H, ) oldugu anlagilmaktadir. Ug
izomerik yap1 olasidir:

CHj3 CHj,
PN CHs
H3C CH3 CH3
n-pentan HiC HaC CHs
isopentan neopentan

(2-Metilpropan) (2,2-dimetilpropan)

Dogru Cevap B

35. Asagidakiyapilarin kaynama noktalarini, bilyiikten kiiciige azalan sekilde veren siralamalardan hangisi dogrudur?

o}
)‘\ /\o/ /\/ >
I il

111

A) 1>11>110
B) I>II>II
C) I>1I>1
D) II>I>1I
E) MI>I>1

CcOzZUM

Kaynama noktasini etkileyen iki énemli faktor vardir: i) Molekiil agirhigi ii) Molekiiller aras1 cekim kuvvetleri. Ug bilesikte
ayn1 kapali formiile sahip olup, molekiil agirliklart aynidir. Bu durumda molekiillerin her birinde molekiiller arasi bag ve
¢ekim kuvvetlerinin incelenmesi gerekir. I1I nolu molekiil bir alkol olup, alkollerde molekiiller arast hidrojen bagit mevcut
oldugu i¢in eter ve aldehit izomerleri ile kiyas edildiginde kaynama noktalart oldukga yiiksektir. Yapisinda karbonil grubu
iceren aldehit ve ketonlarda C=0 bagi, eterler ile kiyas edildiginde daha fazla polarize oldugu igin, molekiiller arasi1 ¢ekim
kuvveti eterlere gore daha yiiksektir. Eterler ¢ok zayif polarizasyonlarindan dolay1 kaynama noktalar1 diigiik diger bir ifadeyle
ucucu bilesikler olarak karsimiza ¢ikmaktadir.

Dogru Cevap D



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

36. Yapisi verilen alken bilesiginin dogru adlandirmasi asagidakilerden hangisidir?

CHs

H,C

CHgy

A) 2-Propil-1-biiten

B) 2-Etil-1-penten

C) trans-2-Etil-1-penten
D) cis-2-Etil-1-penten
E) Higbiri

cOzZUM

Alken karbonlarini igeren en uzun karbon zinciri segilerek, alken karbonlart en diisiik numaralari igerecek sekilde zincirdeki
karbonlar numaralandirilir. Ana zincire bagl siibstitiientin yeri ve adi ve alken karbonlarinin yeri ifade edilerek molekiil

adlandirilir.
CHy
12
3
+ CH
5 3

2-etil-1-penten

Dogru Cevap B

37. Asagidakilerden hangisi ikinci dereceden bir alkoldiir?

A) Metanol B) 2-Butanol C) Etanol D) 2-Metil-2-butanol E) 3-Metil-1-hekzanol



KiMYA

cOzZiM

Alkoller, -OH grubunun bagli oldugu karbon atomunun 6zelligine gore ii¢ grup altinda siniflandirilir:

R-CH,0H R,CH-OH R,COH

P_ri_me_r alkol Sekonder alkol Tersiyer alkol
(Birincil alkol) (Ikincil alkol) (Ugiinciil alkol)

Buradan a ve ¢ segeneklerinde verilen metanol ve etanoliin primer alkol oldugu kolaylikla goriiliir. Diger segeneklerdeki
alkollerin sinifin1 gérmek igin agik yapilarini yazmak faydali olur.

OH OH
CH3
ot b ho
e 2 biitanol e
-biitano ;
(sek-l;l'utanol) 2-metil-2-biitanol 3-metil- l'heillis?m)l
(ikincil alkol) (ikincil alkol) (primer alkol)

Dogru Cevap B
38. Asagidakilerden hangisi bir esterlesme tepkimesidir.

A) Asit katalizorliigiinde alkol ve keton.

B) Asit katalizorliigiinde aldehit ve alkol.

C) Asit katalizorligiinde fenol ve aldehit.

D) Asit katalizorliigiinde aldehit ve keton.

E) Asit katalizorliigiinde alkol ve karboksilik asit.

CcOzZzUM

Segeneklerde iginde sadece E’deki sartlar altinda ester olusumu miimkiindiir. Asagidaki tepkimede gosterildigi gibi karboksilik
asitler ile alkollerin asit katalize tepkimesinden esterler elde edilir. Bu yontem ester sentezlerindeki en yaygin yontemlerden
biridir. Tepkime donisiimliidiir yani esterler asit katalizorliigiinde fazla miktarda su ile muamele edildiginde esterlerin yap1
tag1 olan karboksilik asit ve alkol olusur.

0 0
N
+  H-OR' HY J_I\ + H,0
R OR'

R OH

Dogru Cevap E



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

39. Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Fenollerin asitlik derecesi alkollerden yiiksektir.

B) Aminler baz 6zelligi gosterirler.

C) Amonyak ile karboksilik asit su ¢ikararak birlesirse amid olusur.

D) Bir alkoksit ile birinci dereceden alkil halojeniir tepkime verirse ester olusur.

E) Bitkisel yaglarin ¢ift baglarmin kismen hidrojenlenmesi ile margarinler elde edilir.

cOzZUM

Secenekleri tek tek inceleyelim:

A) Asitlik kuvvetini belirleyen en 6nemli parametre molekiilden H* ayrildiktan sonra geriye kalan anyonun kararl
kilinmasidir. Genel olarak anyonlar iki sekilde kararli kilinir:

i) Indiiktif Etki: Elektron ¢ekici gruplar anyonlari kararli kilar
ii) Mezomerik Etki: Negatif yiik rezonans ile ne kadar ¢ok atom {izerine dagiliyorsa, o kadar kararl olur.

Alkollerden bir H+ ayrildiginda olusan anyon ne indiiktif nede mezomerik etki ile kararli kilinabilmektedir. Alkollerin nispi
asidik karakteri elektronegatif oksijen atomundan kaynaklanmaktadir. Fenoksi iyonunda ise buna ilave olarak olusan anyonda,
oksijen atomu {iizerindeki bag yapimina katilmayan elektronlar ve negatif yiik rezonans ile aromatik halkaya dagilarak bu
anyonu kararli kilmakta ve buna paralel olarak ta fenolleri alkollere gore daha asidik yapmaktadir. Fenoller ile alkollerin
asitlik farki biiyiik oranda rezonans etki ile alakalidir. Bunun yaninda ¢ok az miktarda indiiktif etkinin katkisida s6z konusudur.
Alkollerdeki alkil grubu elektron saglayici karakterde iken, fenollerdeki aril grubu, artan “S” karakterine bagl olarak alkil
gruplarina gore daha zayif elektron saglayici grup 6zelligine sahiptir.

@—OH —_— @O' + H+

B) Aminler (RNH,, R,NH, R,N) alkillenmis amonyak bilesikleridir ve amonyakta oldugu gibi azot atomu iizerindeki bag
yapmayan elektron ¢ifti ile H" baglama yetenegine sahiptir yani diger bir ifade ile baz 6zelligi gosterir.

R-OH <=—> R-O + H*f

C) Karboksilik asitlerin amonyak ile tepkimesinden ilk etapta karboksilik asitlerin amonyum tuzlar1 olusur ve olusan
tuzun 1sitilmasi ile su ¢ikig1 sonucu amit bilesikleri elde edilir.

o}

0
.
)k *  NH, LS )’L —5— + O
R

R OH ONH,4* R NH,
amit
D) Alkoksitle alkil halojenlerin tepkimelerinden iki farkl {iriiniin olusmasi beklenir:
1) Niikleofilik yer degistirme tepkimesi (eter olusur).
ii) Eliminasyon tepkimesi (alken olusur).

R-CH,-CH,-OR
SN2
ROL1 + R-CH,-CH,-Br
alkoksit
(Kuvvetli baz ve kuvvetli niikleofil) E2
R-CH=CH,

E) Siviyaglarin ¢cogu, doymamis yag asitlerinden olusmus trigliseritlerdir. Cift baglarin kismen hidrojenasyonu ile kati
yaglar yani margarinler elde edilebilmektedir.

Dogru Cevap D



KiMYA

40. Bir ornek fiziksel yontemlerle, iki veya daha fazla saf maddeye ayristirllamaz ise bu 6rnek:

A) Kesinlikle bir bilesiktir.

B) Kesinlikle bir elementtir.

C) Bir bilesik veya bir elementtir.
D) Homojen bir karisimdir.

E) Heterojen bir karigimdir.

CcOzZzUM

Bir madde ornegi fiziksel ayirma yontemleriyle bilesenlerine ayrilmiyor ise element ya da bilesiktir. Bilesikler kimyasal
ayirma yontemleriyle bilesenlerine ayrilirlar. Elementler fiziksel ya da kimyasal ayirma yontemleriyle daha basit bilesenlere
ayrilmazlar. Karigimlar fiziksel yontemlerle bilesenlerine ayrilirlar.

Dogru Cevap C

41. Bir beherde bulunan renksiz ve saydam bir sivi, kaynamaya baslayincaya kadar isitilmistir. Kaynama 110 °C'ta
baslamis ve 1sitmaya devam edildiginde buharlasmadan dolay: sivinin hacmi azalmis ve kaynama noktasi yavas
yavas yiikselerek 115 °C erismistir. Bu noktada 1sitma islemine son verilmistir. Bu verilere gore beherdeki sivi;

A) Saf bir bilesiktir.

B) Saf bir elementtir.

C) Saf bir maddedir.

D) Bir ¢ozeltidir.

E) Heterojen bir ¢ozeltidir.

cOzZUM

Saf maddelerin sabit basing altinda belirli (sabit) erime ve kaynama noktalari vardir. Bir sivinin kaynama noktasi 110°C’den
115°C’ye ¢ikiyorsa saf degildir. Sivi renksiz ve saydam olduguna gore homojendir yani ¢ozeltidir. Sivinin i¢inde ugucu
olmayan kat1 bir madde ¢6ziinmiis olabilir.

Dogru Cevap D



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

42. Asagidakilerden hangisi Dalton’un Atom Teorisini olusturan postulatlardan biri degildir?

A) Farkli elementlerin atomlar1 farkli 6zelliklere sahiptir.
B) Elementler daha kiigiik pargalara boliinemeyen atomlardan olusurlar.
C) Izotoplarda proton sayis1 ayni, ndtron sayisi farklidir.
D) Bir bilesik tam sayida farkli atomlarin bir araya gelmesinden olusur.

E) Atomlar yok olmazlar, yeniden yapilmazlar veya baska elementin atomlarina doniigmezler.

cOzZUM

Dalton atom teorisinde izotoplardan bahsetmemistir. Dalton atom teorisine gore bir elementin biitiin atomlar1 aynidir.

Dogru Cevap C
43. Katot 1sinlari

A) Katyonlardan olusur.
B) Elektronlardan olusur.
C) Pozitronlardan olusur.
D) Protonlardan olusur.

E) Anyonlardan olusur.

cOzZUM

Katot 1inlari, havast alinmis (vakumlu ortam) cam tiipte katottan anoda dogru hareket eden elektronlardir (elektron demetidir).
Dogru Cevap B

44. Periyodik cetvelde bakirin atom agirhgi 63,5 olarak verilmektedir. Dogada bakirin atom agirhiklar: 63,0 ve 65,0
olan iki izotopu bulunur. Buna gore bakir-65 izotopunun dogadaki yiizdesi nedir?

A) 75
B) 25
C) 35
D) 80
E) 65



KiMYA

CcOzZzUM

83Cu S5Cu
Bolluk Yiizdesi: X 100 - x
Ortalama Atom Kiitlesi = 63,5

635=63. % +65 00°%
~ 770100 " 100

x =% 75 bulunur.

5Cu izotopunun bolluk yiizdesi: 100 - x
:100-75
1 %25

Dogru Cevap B

45. Camagir sodasimin, Na,CO,.10H,0, 1,0 graminda 4,2x10*' tane sodyum atomu vardir. Camasir sodasinin 1,0
graminda kac tane oksijen atomu vardir?

A) 2,1x10%
B) 6,3 x10”
C) 84x10%
D) 2,7 x10%
E) 3,2x10%

Na, CO, .10 H,0

Bilesikte 2 Na atomuna karsilik 13 O atomu bulunmaktadir. Oksijen atom sayis1 Na atom sayisinin 6,5 katidir. Oyleyse 1 g
bilesikte 4,2x10?' tane Na atomu varsa, 1 g bilesikte 6,5 .4,2x10?' tane Oksijen atomu vardir.

Dogru Cevap D
46. Asagidakilerden hangisi, sirasiyla, karbonat, amonyum ve klorat iyonlarinin dogru formiilleridir?

A) COX,NH,, ClO;
B) CO2X NH,',ClO,
C) COx NH,', ClO
D) CO* NH,', ClO;

E) P, NH, CIO,



CcOzZzUM

Karbonat = COs*
Amonyum = NH}
Klorat = ClO3

ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

47. Asagidakilerden hangisinde en az sayida molekiil vardir?

A) 2,0 gram benzen, C H,
B) 1,0 gram formaldehit, CH,O

C) 5,5 gram TNT, C,

HN.O

55376

D) 4,0 gram naftalin, C, H,
E) 5,0 gram glukoz, C H, O

cOzZUM

Soruda verilen bilesiklerin mol sayilart bulunur. Mol sayis1 en az olanin molekiil sayist da en azdir.

An="1-=
MA
B)n=£=
MA
_m _
C)n—MA—
_m _
D)n—MA—
_m _
E)n—MA—

2 gram
78 g/mol

1 gram
30 g/mol

55 gram
227 g/mol

4 gram

128 g/mol

5 gram
180 g/mol

671276

= 0,0256 mol

= 0,033 mol

= 0,024 mol

= 0,031 mol

= 0,027 mol

Benzen

Formaldehit

TNT

Naftalin

Glikoz

Dogru Cevap D

Dogru Cevap C

48. Fumarik asit; karbon, oksijen ve hidrojenden olusan bir bilesiktir. Bu bilesigin analizi kiitlece % 41,4 karbon
ve % 55,1 oksijen icerdigini gostermektedir. Bu bilgilere gore fumarik asitin molekiil formiilii asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) CH0
B) C,H,0,
C) CHO
D) C,H,0,
E) CH,0,

2



KiMYA

Bilesigin 100 gram oldugu kabul edilsin. Kiitlece % 41,4 karbon, % 55,1 oksijen, % 3,5 hidrojen bulunmaktadir.

m 414

ne = ya =1 =3,45mol C
=~ M3 ssmalH
"MEyaT 1 - 0™e
= s mel0
M= yaT 16 0™
Cs.45H3 5055

Fumarik asidin i¢erdigi C, H ve O elementlerinin mol sayilar1 esit olmalidir.

C4H4O4
Dogru Cevap D

49. 8,8 gram propan, C,H,, yeteri kadar oksijen ile yakildiginda tepkime sonunda ka¢ gram iiriin olusur?

A) 17,6
B) 264
C) 144
D) 40,8
E) 12,0

cOzZUM

C3Hg + 50, —» 3C0, + 4H,0
1mol 5mol 3mol 4mol
44g 160g 132g 72g

88g 32g 264g 144g

40,8 g iiriin olusur.

Dogru Cevap D



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

50. Aspirin (C;H,0)), salisilik asit (C_H,O,) ile asetanhidrit’in (C,H O,) asagidaki tepkimesi ile elde edilir.

C,H,0, (k) + C,H,0,(s) — C,H,0, (k) + CH,COOH(s)

Bir deneyde 29,83 g salisilik asit 36,11 g asetanhidrit ile tepkime vererek 13,00 g aspirin olusturuyor.
Olusan aspirinin verim yiizdesi nedir?

A) 15,1
B) 26,8
C) 334
D) 67.9
E) 982

CcOzZUM

C,Hg03 + C4Hs0; — CoHgO, + CHsCOOH

1 mol 1 mol 1 mol 1 mol
138 ¢ 102 g 180 g
29,83 22,04 g

Salisilik asit sinirlayici bilesendir (tilkenen madde). 29,83 gram salisilik asite karsilik asetik anhidritten 22,04 gram gereklidir.
Ancak 36,11 gram asetik anhidrit alinmistir (fazla alinmis).

138 gram salisilik asitten 180 gram aspirin olusuyorsa

29.83 gram salisilik asitten X _gram aspirin olusur

x = 38,9 gram aspirin olugmalidir.

% Verim = Deneysel miktar 100
Ve = eorik miktar

13,0
oVerim = —— x 0 35,
% Veri 38'9 100 % 33,4

Dogru Cevap C



